

100对银婚、金婚夫妇披上婚纱、穿上礼服“穿越”回结婚那天——

定格幸福瞬间 传递良好家风

社区头条

“一辈子都没看见过我家老太婆这么漂亮，穿上婚纱蛮齐整的咧！”15日一大早，家住崇川经济开发区国胜社区的退休教师王友能和老伴儿相互搀扶着来到活动室。看到携手大半生的老妻在化妆师的巧手下，画上雅致的淡妆，穿上雪白的婚纱，王友能忍不住笑着说。

9月是“算好廉政账”专题教育月，为大力推进家风建设，培树风清气正的良好氛围，14日、15日两天，崇川经济开发区国胜社区、三桥社区、二桥社区联合举办“家风传承远文明谱新风”主题摄影活动，为辖区100余对金婚、银婚夫妇免费拍摄婚纱照。

“我们那时候哪里有什么婚纱照啊，连张合影都没有！”79岁的王友能和老伴周有英结婚已有53年，他是一名退休小学教师，曾任国胜小学校长。老人认真敬业、桃李满天下，先后荣获5次优秀共产党员的称号，多次被评为南通县先进教育工作者。“家里有三个子女，我要忙着学校里的行政和教学，务农、家务、带孩子多亏了老伴。”回忆起当年，老人口中、眼里满是对老伴的感激之情。结婚半个多世纪以来，夫妻俩相亲相爱，互相体谅，子女孝顺父母。“诗书传家、和睦友善。”王友能这样向记者分享自己的家风。

作为教师，他十分重视对儿女的教育，夫妻俩始终注意言传身教。如今，夫妻俩已经拥有一个四代同堂的幸福大家庭，全家共13口人。三个子女都事业有成、生活幸福，大儿子是高校教师，二儿子生意做得挺红火，女儿则在银行就职。到了周末，子女们便会回家探望老两口。这个家庭是周围邻居交口称赞的和睦之家，最让老人“得意”的是，今年他家被评为崇川区“五好文

明家庭”。

1987年结婚，走过33年风风雨雨，葛清、王美华夫妇始终恩爱如初，相互扶持。“结婚的时候，就只有一张合照，还是他骑自行车载我去狼山玩的时候拍的。”谈起当年的“新婚旅行”，王美华仍然笑得合不拢嘴。两人结婚时，葛清有一个大家都觉得不错的“铁饭碗”——第三毛纺厂的销售员，收入比一般的工人高，而且在全国各地跑销售，见识也比较广博。王美华则留在南通，正常上班、带孩子、做家务，小两口的日子称不上多么富裕，却平淡幸福。1990年，葛清做了一个决定——辞职下海，丢掉人人羡慕的铁饭碗，自己创业承包了一个已经停产的乡镇企业，并成功地通过加工改良人造革淘到第一桶金，随后又抓住机遇开了建材企业，家里的日子越来越红火。“要是没有老婆支持我，当年我就不会辞职。”葛清十分感动地说，女儿出生九天自己便在外奔波，王美华一面忙工作，一面忙家务，在他选择创业后，更是无条件地支持，这才有了今天幸福的日子。王美华则一直记着多年前葛清宁可饿着肚子也要带回来给自己和女儿尝尝、当时尤其显得稀罕的飞机餐。“幸福的秘诀就是知书达理、相敬如宾。”葛清笑着说，对待客户要讲“理”，对待家庭要讲“爱”，大家互相尊重才能生活美满。

“很多居民年轻时没有拍结婚照的机会。”国胜社区党委书记成烽说，为了弥补大家的遗憾，三个社区特地联合主办了这次活动，帮大家找回当年的甜蜜和幸福。同时，精选出的100对金婚、银婚夫妇也是社区里大家有口皆碑的和睦家庭，通过记录这些家庭的幸福，社区也希望在广大居民间传递良好家风。在这次摄影活动中，社区特别定制了家风展示牌“知书达理、勤俭持家、忠孝仁爱、和睦友善、相敬如宾”等，让大家晒一晒相濡以沫的爱情宣言，由和睦家庭充当文明家风的代言人。

本报记者袁晓婕



义诊进社区

15日，南通开发区红十字会组织医学专家和蓝天应急救援队队员走进小海街道源兴社区，为社区居民带来义诊和急救知识。
陆柳安

独创“5533黄金议事法” 陈桥街道协商议事受居民好评

晚报讯 崇川区陈桥街道“有事好商量”协商议事室独创“5533黄金议事法”，走出一条高质量的协商议事之路，受到居民好评。

“有事好商量”协商议事活动开展以来，陈桥街道始终将“协商于民、协商为民”作为出发点和落脚点，围绕民生主线，坚持惠民为民、服务人民。他们独创的“5533黄金议事法”是：协商前坚持“5先”“5不”：先广泛搜集民意、先择优选择协商议题、先荐题申报党组织审批、先选好召集人和议事人、先开展调查研究；议题不选好不协商、党组织不批准不协商、议题不调研不协商、议事召集人不优选不协商、议事前准备不充分不协商。将“协商于民、协商为民”融入议题选择中。协商中确保“3议”：确保议事紧扣

主题；确保议出相对集中意见；确保议事结果形成清单报送党组织。协商后做到“3能”：做到议事结果能及时进行公示；做到议事效能能及时反馈跟踪；做到议事成果能及时评价评估。

为更广泛地收集社情民意，倾听百姓心声，陈桥街道在辖区设立了6个“社情民意信息平台”，截至9月中旬，共收集各类社情民意346条，精选“天和景居2号路路边大卡车乱停放现象整治”等群众所盼、党政所需、政协所能的有价值的协商议题32条，确保协商议事紧贴民生，温暖民心。

“有了‘5533黄金议事法’，我们村（社区）协商议事更规范、更严谨，大大减轻了工作负担。”陈桥街道丽康社区工作人员袁源感叹道。

通讯员田明珠

传承红色基因 提高道德素养 道德讲堂讲述红色故事

晚报讯 赞扬共和国开创者事迹的歌曲、反映艰难岁月的舞台剧《松花江上》、歌颂共产党领导好的舞蹈《沂蒙山好风光》《再唱山歌给党听》……14日，由市老年人体育协会、新城桥街道党工委办事处主办，市红色文化研究会和文峰社区承办的“难忘红色记忆 坚守廉洁初心”道德讲堂在市文联广场举行。

活动在继承和发扬老一辈革命精神的同时，紧扣红色主题，教育广大党员干部始终加强政治建设，严守政治纪律和政治规矩，并引导群众传承红色基因，提高道德素养，不断推进基层新时代文明实践建设。

讲坛活动包含唱歌曲、讲故事、诵经典、谈感悟、送吉祥、做承诺等环节。无数革命前辈听党话跟党走，无私奉献出自己的青春、热血甚至是生命，也让参加活动的青年党员和居民代表感慨颇多。青年党员曹书箱表示，今天的幸福生活来之不易，是无数革命志士抛头颅、洒热血换来的，感谢伟大领袖毛主席、感谢党、感谢人民，青年党员要向先辈学习，勤练内功，严守政治纪律和政治规矩，提高政治能力和业务本领，奋发有为。居民代表周志聪认为，今天的幸福生活是奋斗出来的，大家要爱党、爱国、爱家，努力把日子过得更好。

记者陈可

缅怀遇难同胞 提醒勿忘国耻 血泪滩前聆听廉政党课

晚报讯 为纪念“九一八”事变，时刻提醒人们勿忘国耻，16日，崇川经济开发区多个社区来到“血泪滩死难同胞纪念碑”前开展“铭记历史 立志爱国”活动。

“在我儿子小的时候我就教育他长大以后一定要做个对社会、对国家有用的人。这次参军是他主动提出来的，也是他从小到大的梦想。今天瞻仰了‘血泪滩死难同胞纪念碑’，更加坚定了当初我送他参军的选择。”季汉荣的儿子季炎是今年入伍的新兵，站在纪念碑前，老季激动地说道。

在南通抗战史上，川猫儿河惨案是不能忘记的历史。1938年5月8日上午，一队日本兵从南通易家桥出发下乡“扫荡”，沿通甲路来到麻虾子油榨。日本兵放火烧了油榨南岸（现崇川经济开发区星火村）的十几户人家后，窜到河北岸的葛家老园（现

二桥村），开枪射杀手无寸铁的平民百姓。任家园、张家园的老百姓逃到川猫儿河边，日本兵发现河西滩上有人，架起机枪向北边的河滩疯狂扫射。川猫儿河滩被鲜血浸透，河水被染红，此处又被称为血泪滩。

社区青年党员、团员代表前往血泪滩，带着沉痛的心情敬礼、默哀，用菊花表达哀思。“中国从弱小走向强大，我们也感受到生活有了翻天覆地的变化。”参与活动的青年党员韩小丹说，不忘国耻是为了更好地前行，前进路上更是要及时时刻给自己警醒。在活动中，大家向纪念碑敬献鲜花、入伍新兵家长代表发表感言、党员先锋领学《中国制度面对面》，书记上廉政党课等环节，坚定爱国信念，进一步增强广大党员廉洁自律意识，自觉筑牢拒腐防变底线，永葆廉政本色。

通讯员季媛媛 陈镭

社区传真

学习网络知识 争做安全卫士

晚报讯 15日，崇川区新城桥街道易家桥社区工会、妇联组织女性同胞共同学习《女性网络安全宣传手册》。

活动旨在引导大家充分发挥妇女和家庭在网络安全宣传教育中的独特作用，进一步提高女性和家庭的网络安全意识和自我防范能力，养成安全上网好习惯。通讯员吴忠美

观看爱国电影 珍惜幸福生活

晚报讯 14日，崇川区新城桥街道启秀社区大党委、新时代文明实践站和工会组织观看爱国主义电影《八佰》。

社区党员、大党委成员单位职工代表、网格居民近80人在观看电影后表示，要立足本职岗位，为国家、社会贡献自己的力量。

通讯员周建

绘制百米长卷 宣传网络安全

晚报讯 14日，崇川区永兴街道永兴村社区组织辖区学生，开展“我绘网络安全”活动。

学生们发挥丰富的想象力，通过运用蜡笔、水彩笔等绘画工具，描绘出心中的网络安全。现场，学生们认真学习网络知识，高举右拳宣誓，承诺做中国好网民。通讯员杨倚睿

社区科普大学 开展专题讲座

晚报讯 14日，崇川区陈桥街道河口社区邀请区老科协专业讲师开展“特种设备安全”专题讲座。

据悉，按照课程安排，社区科普大学本月共安排6场次科普讲座，内容精彩纷呈，包括食品药品安全、保健品安全、新冠肺炎防治等。

通讯员陆艳

举办廉政活动 时刻敲响警钟

晚报讯 15日，崇川区城东街道东大街社区监委会、工会组织社区邻里网格党员、新东方培训学校党支部职工党员举办廉政主题活动。

活动后，党员们表示，要从思想和行动上自觉向党中央看齐，从自己做起，严格自律，时刻警醒，算好廉政账。

通讯员朱子培

动手制作月饼 廉字牢记心中

晚报讯 16日，崇川经济开发区园区党建课题小组联合剑桥幼儿园党支部、江苏银行农工支行共同开展廉政主题活动。

社区党员志愿者与小朋友和合作共同制作月饼的同时，也深刻“触摸”廉政文化，接受廉洁教育，乐享廉洁文化的熏陶。

通讯员管督

开展光盘行动 倡导节约粮食

晚报讯 16日，南通开发区中兴街道望江社区团委组织青年志愿者在辖区开展“节约先行，光盘行动”宣传活动。

活动中，青年志愿者来到居民小区、主要干道、大小饭店，发放倡议书，向居民面对面传递“节约光盘”理念。

通讯员季泓宏

开廉心连心会 一起算廉政账

晚报讯 16日，崇川区陈桥街道仁和社会党总支开展“算好廉政账”专题活动，在议事室内谈初心话廉政。

活动中，支部内各行业的党员代表从自身谈起，从具体工作展开，分享交流如何在岗位上践行党员使命，廉政做实，清廉做人。

通讯员孟烨